

священныя писанія, чтобы, какъ и научены мы, все творить во славу Божию: ибо сказано: *аще ясте, аще ли пиете, вся во славу Божию творите*, и что все святится словомъ Божиимъ и молитвою. Посему-то совершается и благословеніе, и молитва, и читаются божественныя писанія, чтобы мы не были, подобно животнымъ, заняты однимъ только чревомъ, но, какъ существа разумныя, облеченныя плотію, плоть укрѣпляли яствами, а душу—словами Писанія. Воставъ же отъ трапезы, мы въ молитвѣ всѣ славословимъ Бога, вмѣстѣ съ Давидомъ, благословляя милующаго и питающаго насъ отъ юности, и говоримъ: слава Тебѣ, Святый, слава Тебѣ, Царю, что Ты далъ намъ брашна въ веселіе, и прочее, что изложилъ касательно сего Златоустъ.

324. *О возношеніи хлѣба Пресвятыя (панакіи).*

По совершеніи сего съ славословіемъ, чтецъ, отслужившій братіямъ духовную службу, идетъ служить и слѣдующимъ духовнымъ дѣломъ. Испросивъ и получивъ позволеніе (ибо чистые должны служить чистому, а позволеніе очищаетъ), онъ, при всеобщемъ молчаніи, подьметъ хлѣбъ и возглашаетъ: *веле имя*, и всѣ взываютъ: *Святыя Троицы*; то есть, страшно имя единого всѣхъ Бога, въ Троицѣ сущаго;—потомъ, дѣлая знакъ креста, прибавляетъ: *Пресвятая Богородице, помогай намъ*, и всѣ единоголасно говорятъ: *тоя молитвами, Боже, помилуй*

*и спаси насъ. Ты еси исповѣдуемый и восхваляемый нами единый истинный Богъ нашъ, Святая Троица: ибо нѣтъ инаго, кромѣ Тебя, сотворившаго и сохраняющаго насъ. И тогда возносятся хвалебныя пѣсни Богоматери, и, согласно съ Ея пророчествомъ, говорятъ: **ублажаемъ Тя вси роди.** Въ концѣ же сего — гласъ Ангела: **радуйся благодатная, Господь съ тобою,** такъ какъ это слово есть начало нашего спасенія, и вмѣстѣ съ симъ какбы исповѣдуютъ: чрезъ Тебя Господь съ нами своею благодатию. Потомъ начинаютъ благоговѣйное и сладкогласное пѣніе съ главами непокровенными—въ знаменіе того, что Она есть наша глава, родивъ нашу Главу—Христа, что Она есть небесный Покровъ нашъ, Промыслительница и Спасительница,—и поютъ *достойно есть*, исповѣдуя Ее Богородицею и воспѣвая честиѣйшею Херувимовъ, какъ впостасно Бога-Слово зачавшую во чревѣ и нетлѣнно родившую, и ублажаютъ Ее, какъ истинную и сущую Богородицу; слова же: **величаемъ и ублажаемъ** заимствуются изъ Ея пѣсни, ибо сама Она сказала: *величитъ душа моя Господа, и: се отъ нынѣ ублажатъ мя вси роди.* И такъ возношеніе (хлѣба) значитъ приношеніе его Богу: слова: **велие имя Святыя Троицы** — служатъ исповѣданіемъ въ Троицѣ Бога всяческихъ и указуютъ, что Ему приносится хлѣбъ и Его имя величается. А слова: **Пресвятая Богородице, помогай намъ,** служатъ и исповѣданіемъ воплощенія Слова: на это указываетъ слово: **Богородица,**—и призываніемъ*

Богоматери: и мы вѣруемъ, что Она соприсутствуетъ намъ, будучи всегда готова на помощь, — и свидѣтельствомъ, что хлѣбъ, какъ даръ, приносится Ей, или лучше, чрезъ Нее Сыну Ея, ради насъ отъ Нее воплотившемуся и ради насъ волею претерпѣвшему крестъ, на что возносящій и указываетъ, дѣлая хлѣбомъ крестъ. Хлѣбъ сей, надъ коимъ призывается божественное имя и сначала совершается крестное знаменіе, а потомъ провозглашается имя Богородицы, исповѣдуется воплощеніе Слова и призывается на помощь сама Богоматерь,—сей хлѣбъ имѣетъ великую силу, избавляетъ отъ многихъ, или лучше, отъ всѣхъ бѣдъ, преисполняетъ всѣхъ благъ и всегда спасителенъ. Посему мы должны дѣлать это и днемъ, и ночью, и, если можно, во всякое время,—должны всегда возглашать сіи слова,—величать Троицу и призывать на помощь Богородицу. Ибо кто сильнѣе Ея заступленія? Кто больше Ея имѣетъ (предъ Богомъ) дерзновенія? Кто болѣе Ея имѣетъ силы — спасти насъ? Я, съ своей стороны, дѣлая это весьма часто, не престанно произношу сіи божественныя слова и на многихъ налагалъ долгъ, какъ можно чаще, дѣлать тоже самое. Вы знаете, что я учредилъ, чтобы въ соборныхъ церквахъ ежедневно совершаемъ былъ упомянутый обрядъ, чтобы іерей на каждой утрени, въ концѣ девятой пѣсни возносилъ сей хлѣбъ и произносилъ обычныя сіи, преданныя отъ Отцевъ, священныя слова, во исповѣданіе, какъ сказано, Святыя Троицы — единого нашего Бога всяческихъ и вочеловѣче-

нія Слова, также въ честь Матери Его—единныя Пресвятыя Приснодѣвы и истинной Богородицы, и чтобы призывалъ Ее на помощь. Такъ какъ мы получаемъ чрезъ это великую помощь, то и убѣждаю о Христѣ, завѣщаваю, прошу и умоляю всѣхъ васъ дѣлать это ради нашего спасенія. Если нѣкоторые и изъ иновѣрцевъ полагаютъ за правило произносить поутру и по вечеру: *радуйся, благодатная*, почитая это выраженіемъ чествованія Пренепорочныя Богородицы, хотя сія пѣснь и не ими изобрѣтена, но была древнимъ отеческимъ обычаемъ, какъ вскорѣ узнаешь: то тѣмъ болѣе мы—православныя чада истинной католической Церкви должны дѣлать это неопустительно и ревностно. А что пѣть въ церкви *радуйся, благодатная*, было въ обычаѣ издревле,—это вы можете знать изъ вечерни во святую четыредесятницу, когда прежде всего другаго, въ концѣ, послѣ *Отче нашъ*, мы тотчасъ говоримъ: *Богородице Дѣво, радуйся благодатная, Господь съ тобою*,—и изъ того, что это непременно говорится на вечерни бдѣнія предъ благословеніемъ хлѣбовъ. Да и въ пѣсенномъ чинѣ на всякой вечерни, какъ вы знаете, есть обычай въ великой бессалоникской церкви говорить тоже самое. Итакъ, если *радуйся, благодатная*, говорить необходимо въ честь и славу Богоматери, ради того, что это есть слово Архангела, которымъ разрѣшена клятва и дарована радость, при которомъ вселился въ Нея и принялъ отъ Нея плоть Спаситель всѣхъ Богъ — Слово Бога: то тѣмъ

болѣе должны мы совершать это божественное и древнѣйшее, какъ преданное отъ Отцевъ, дѣло. Сей обычай засвидѣтельствованъ всѣми уставами и древнимъ преданіемъ, дошедшимъ до насъ отъ Отцевъ. Это есть божественное служеніе возносимаго и приносимаго Богу хлѣба; это есть исповѣданіе Троицы, призываніе и хваленіе Святыя Богородицы, совершаемое въ помощь нашу. Посему *ублажаемъ тя вси роди* и *величаемъ* хорошо воспѣвается и будетъ благопріятно Ей, такъ какъ эта пѣснь есть Ея же пророчество, Ею преданное и съ Ея словъ повторяемое. И слова Ангела: «радуйся, благодатная, Господь съ Тобою»,—необходимо говорить Ей: ибо Воплотившійся вностасно былъ въ Ней и нынѣ пребываетъ въ Ней благодатию преимущественно предъ всѣми; а чрезъ Нее, по Исаи, и съ нами Богъ былъ и есть. О томъ и молимъ мы Ее, взывая: да будетъ чрезъ Тебя съ нами, чего да сподобляемся мы всегда чрезъ Нее. Аминь.

Клир. Дѣлать это, владыко, поистинѣ нужно, полезно и всѣмъ необходимо, и мы тѣмъ охотнѣе дѣлаемъ сіе, что ты повелѣлъ и предалъ намъ это дѣло. Мы исполняемъ сіе, по твоему приказанію, и въ соборныхъ церквахъ. И да совершаемъ всегда святыми молитвами твоими божественныя службы нелѣпно.

Арх. Предстательствомъ Богоматери да даруетъ сіе Богъ и вамъ, и мнѣ, потому что всѣ мы имѣемъ нужду въ молитвенной помощи. И постоянно нужно и должно молиться и призывать въ ходатаи за насъ Святыхъ, прежде же

всѣхъ — высшую всѣхъ Святыхъ и пренепорочную Богоматерь, могущую паче всѣхъ снасти насъ. Ибо всѣ мы содѣваемъ много грѣховъ.

Теперь перейдемъ и къ самой кончинѣ нашей, чтобы такимъ образомъ выполнить все, что обѣщали.

О ковчинѣ нашей и о священномъ чинѣ погребенія, и о совершаемыхъ по обычаю поминавленіяхъ.

О томъ, что касается кончины нашей, страшной и неотвратимой, должны мы заботиться постоянно, непрестанно и во всякое время. Обращать къ этому взоръ свой намъ нужно также часто, какъ и памятовать о Богѣ, т. е., какъ часто мы вдыхаемъ воздухъ. Ибо сказано: *помни послѣдняя твоя, и во вѣки не согрѣшиши. Уготови ко исходу дѣла твоя.* Къ этому-то должна быть направлена вся наша забота; отсюда — удаленіе отъ міра, и пустыничество, и уединеніе, и подвижничество: чтобы, когда придетъ конецъ, мы обрѣлись готовыми. Ибо такъ учить Тотъ, кто пришелъ спасти насъ и спастъ насъ: *будите, говоритъ, готови, яко не вѣсте, въ кій часъ Господь вашъ придетъ; также: аще бы вѣдалъ господинъ храмины, въ кій часъ татъ придетъ, бдѣлъ убо бы и не бы далъ подкопати дому своего. И вы убо будите готовы, яко въ онъже часъ не мните, Сынъ чловѣческой придетъ.* Посему всѣ мы и всегда должны быть готовы къ исходу и заботиться не о томъ только, что здѣсь